De jacht op het ondernemers-gen.

Is ondernemerschap erfelijk? Bepalen de genen of iemand zijn schooldiploma haalt? Geno-economics heet de jongste tak van sociale wetenschap, die speurt naar de invloed van genen op sociaal en economisch gedrag van mensen. Sinds oktober is Philipp Koellinger bij de Amsterdam Business School van de UvA aangesteld als hoogleraar voor dit vakgebied. “Ondernemers hebben voordeel van speciale karaktereigenschappen. Ik wil onderzoeken welke genetische varianten daarbij een rol spelen. Maar wij zijn geen genen-jagers.”
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Al binnen een paar minuten neemt ons gesprek met Philipp Koellinger over zijn onderzoek naar het 'ondernemers-gen' een verrassende wending. “Eigenlijk weten we nog zo goed als niets over de moleculaire effecten van genen op menselijk gedrag,” zegt hij. “Op een kennisschaal van nul tot honderd zitten we momenteel net iets boven de nul procent.”

Zo, de verwachtingen zijn direct goed gemanaged door de kersvers benoemde Duitse hoogleraar Ondernemerschap en Innovatie van de Universiteit van Amsterdam. Als sociaal wetenschapper specialiseert hij zich in een nog zeer jong vakgebied: de gen-economie, ofwel geno-economics. Deze studie zoekt naar verbanden tussen de moleculaire genetica en het menselijk gedrag. 

Is een geslaagde ondernemer het product van nurture of van nature, was onze vraag. Koellinger: “Geno-economics is een wetenschap die onderzoekt óf genen een rol spelen bij economische gedragingen. De stand van onze kennis op dit ogenblik is, dat gedrag veel complexer in elkaar zit dan wij vijf jaar geleden misschien hoopten. Wat wij inmiddels wel zeker weten is dat niet één of twee genen de doorslag geven bij het ontstaan van bepaalde karaktertrekken of gedragingen van mensen. Ook niet bij ondernemerschap dus. Er zijn inmiddels genoeg bewijzen dat op zijn minst een mix van duizenden genen van invloed is op gedrag, en dan nog eens in een ingewikkeld samenspel met milieufactoren als opvoeding en onderwijs ”
Staat uw vakgebied nog met lege handen?
Helemaal niks weten we toch ook weer niet, haast hij zich te nuanceren. “Bij erfelijke trekken spelen biologische factoren voor ongeveer vijftig procent mee, weten we inmiddels wel. Maar voor economisch interessante karaktereigenschappen, zoals zelfstandig ondernemerschap, schoolsucces of geluksgevoel, ligt dat verband lager, gemiddeld tussen de 10 en 40 procent. Er schijnt dus wel íets biologisch mee te spelen. Vast staat dat sociale en economische gedragingen op zijn minst voor een deel erfelijk beïnvloed worden. Maar welke moleculaire architectuur daaronder ligt, daar weten wij eigenlijk nog weinig van.”

Toen Koellinger destijds begon aan zijn pogingen genen te koppelen aan economische gedragingen van mensen, stuitte hij op sceptische medici die volhielden dat die verbanden niet kunnen bestaan. “Interessant is dat juist vanuit de hoek van sociale wetenschappers de gedachte geopperd werd dat een klein aantal genen wellicht het economisch gedrag sturen. Ik denk echter dat de medici het meer bij het rechte eind hebben.”

Wat schieten de sociale wetenschappen op met dit onderzoek?
Nieuwe technologiën als Big Data-statistiek hebben het vakgebied van geno-economics in een turboversnelling gezet, vertelt Koellinger. “Vroeger beschikten psychologen alleen over het instrument van tweelingenonderzoek, om de mate van erfelijkheid in gedrag vast te stellen. Maar als je weet dat vijftig procent van het gedrag erfelijk is, weet je eigenlijk nog niks. Je moet ook weten hoe dat op moleculair biologisch niveau verloopt. Er zijn nu ineens heel krachtige computergereedschappen om veel data te verzamelen, die je goedkoop kunt te slaan en met algoritmes kan analyseren. De Big Data-techniek komt ook beschikbaar voor de sociale wetenschappen. Deze technologie kunnen we koppelen aan de kennis over het menselijk genoom, dat rond 2000 in kaart is gebracht. Op die manier kan je proberen genen niet alleen te relateren aan erfelijke ziekten, maar ook aan sociaal-economische verschijnselen, zoals ondernemerschap of schoolsucces. Dit onderzoek heeft veel potentie voor de sociale wetenschappen, bijvoorbeeld voor de vraag 'wie zijn wij als mens eigenlijk?'.
Black box van economen gaat open
Maar geno-economics is niet alleen sociale wetenschap, benadrukt Koellinger. “Dit is multidisciplinair onderzoek. Ik zit aan tafel met epidemiologen, medici, economen, psychologen, politicologen, biologen, sociologen, gen-statistici, en niet te vergeten ethici. Voor al deze disciplines levert dit onderzoek nieuwe inzichten op. Economie bijvoorbeeld is geen exacte wetenschap, maar dit onderzoek opent voor economen wel de black-box van menselijk gedrag. Economen kunnen nog steeds moeilijk voorspellen hoe en waarom mensen reageren op economische impulsen. Kennis over de genetische aanleg biedt in de toekomst denk ik een mogelijkheid die black box te openen, om te bestuderen hoe mensen reageren op omgevingsprikkels.”

Er zijn privacy-zorgen en ethische vragen over dit soort onderzoek. 
“Die zorgen zijn terecht. Alle wetenschap kan goed en slecht gebruikt worden, zo leert de geschiedenis. Zeker als het om genen gaat. In beginsel kan je mensen discrimineren op grond van hun genen. Ik als wetenschapper moet dus op mijn tellen passen dat dit onderzoek niet verboden gaat worden. Maar er zijn manieren om die zorgen op te lossen. Wij onderzoekers moeten om te beginnen heel veel en transparant over ons werk communiceren met het publiek.”
“Verder heb ik als wetenschapper de verantwoordelijkheid tegenover de samenleving om de relevantie van dit onderzoek niet te overdrijven. Wij zijn geen genen-jagers, maar proberen de moleculaire architectuur te achterhalen die ten grondslag ligt aan economisch interessante gedragingen. Wij onderzoeken de vraag waar de invloed van genen ophoudt, en die van de opvoeding begint.”
“Er zijn misschien ook wel wettelijke begrenzingen nodig aan gen-studies. In veel landen mag je een ongeboren baby testen op Down-syndroom, maar niet op sekse. In de Verenigde Staten staat al in de grondwet dat een individu niet gediscrimineerd mag worden op zijn erfelijke trekken. Zoiets is er in Europa nog niet.”
“Omgekeerd heeft een individu er ook voordeel van als hij weet hoe zijn genen in elkaar zitten en welke kans hij maakt op bepaalde ziekten. Dan kun je preventief je levensstijl aanpassen. En artsen kunnen ziekten vroegtijdig ontdekken en er een behandeling voor geven.  

Hoeveel jaar duurt het nog totdat geno-economics tastbare resultaten oplevert?
“De successen zijn nog beperkt. Ik vermoed dat het nog wel tien tot twintig jaar duurt voordat de sociale wetenschappen werktuigen hebben waarmee je kan ontrafelen hoe genen en opvoeding op elkaar inwerken.”
“De psychologie heeft met deze nieuwe inzichten al een en ander bereikt, zoals op de terreinen van persoonlijkheidsontwikkeling en van cognitief vermogen. Psychologen weten nu dat het niet een of twee genen zijn die iemand extrovert maken of punctueel. Het is ook hier een samenspel van duizenden genen en het milieu.”

Welk onderzoek doet u zelf momenteel?
“Toen ik aan het onderzoek naar erfelijk ondernemerschap begon, werd mij al snel duidelijk dat er veel meer interessante terreinen zijn waar de biologie de economie beïnvloedt. Ik concentreer mij momenteel dus ook op verschijnselen als succes hebben op school, het welbevinden van mensen en de vraag of vruchtbaarheid erfelijk is.”
“Ik heb onderzoek gedaan naar succes in het onderwijs. Wat is de hoogste opleiding die iemand kan halen? Hoe lang gaat iemand überhaupt naar school en haalt hij wel zijn diploma? We hebben honderdduizend mensen getest. Daar kwam uit dat er waarschijnlijk drie snips, dat zijn complexen van genen, effect hebben op schoolsucces. Hooguit 0,02 procent van het verschil in opleidingsucces tussen de proefpersonen bleek verklaard te kunnen worden uit één van deze drie DNA-verschillen. Opgeteld verklaarden de drie snips nog niet eens 2 procent van het studiesucces. Maar dat is ook een belangrijk inzicht.”
“Ik verwacht dat het de komende tien jaar, met veel grotere groepen proefpersonen, mogelijk wordt ongeveer 5 procent van het studiesucces te voorspellen op grond van genen.”

Zo nu en dan melden de media toch dat er één gen gevonden is dat verantwoordelijk is voor alkoholisme of voor roken. Zou dat niet ook bij ondernemerschap kunnen spelen? 
“Nee,” zegt Koellinger beslist. “Erfelijke trekken zijn een complex gevolg van vele genen met elk kleine effecten. Dat geldt voor drinken en roken, maar nog meer voor schoolsucces en ondernemerschap. Heel af en toe wordt een gen ontdekt dat verantwoordelijk is voor ernstige ziekten als Huntington's Disease, maar dat zijn echt uitzonderingen.”
“Wat wij ook nog helemaal niet weten is of die genen misschien in groepjes opereren, en hoe ze hun invloed uitoefenen via neurotransmitters en hormonen.  Ik durf er wel mijn geld op te zetten dat groepen genen die belangrijk zijn in het centrale zenuwstelsel een grotere invloed op gedrag hebben, dan genen die niet betrokken zijn bij kennis en begrip.”
